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Марченко К. С. Господарське рішення в контексті перспектив сталого розвитку добувних підприємств
Метою статті є визначення ролі рішення в процесі управління діяльністю добувних підприємств та особливостей їх прийняття, а також об-
ґрунтування необхідності екологізації господарських рішень на підприємствах добувної промисловості Житомирщини. У результаті проведеного 
дослідження було визначено місце та роль господарського рішення в процесі здійснення управлінської діяльності добувних підприємств Житомир-
ської області. Обґрунтовано необхідність екологізації діяльності останнього. Було запропоновано загальний алгоритм екологізації рішень у кон-
тексті управлінської діяльності суб’єкта господарювання. Перспективою подальших досліджень є визначення адекватних методів прийняття 
та адаптації господарських рішень щодо специфіки функціонування підприємств залежно від сфери діяльності, враховуючи особливості системи 
стратегічного управління конкретного підприємства й рівень навантаження діяльності останнього на навколишнє природне середовище.
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Целью статьи является определение роли хозяйственного решения в 
процессе управления деятельностью добывающих предприятий, осо-
бенностей их принятия, а также исследование необходимости эколо-
гизации хозяйственных решений на предприятиях добывающей про-
мышленности Житомирщины. В результате проведенного исследова-
ния было определено место и роль хозяйственного решения в процессе 
осуществления управленческой деятельности добывающих предприя-
тий Житомирской области. Обоснована необходимость экологизации 
деятельности последнего. Был предложен обобщенный алгоритм 
экологизации решений в контексте управленческой деятельности 
предприятия. Перспективой дальнейших исследований является опре-
деление адекватных методов принятия и адаптации хозяйственных 
решений относительно специфики функционирования предприятий в 
зависимости от сферы деятельности, учитывая особенности систе-
мы стратегического управления конкретного предприятия и уровень 
нагрузки деятельности последнего на окружающую природную среду.
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У сучасних складних екологічних умовах господарю-
вання менеджери на всіх щаблях управління особ-
ливу увагу мають приділяти прийняттю адекватних 

рішень. Адже рівень їх якості, ефективності та результа-
тивності є передумовою успішної діяльності будь-якої гос-
подарюючої системи. Особливо це актуально для суб'єктів 

господарювання добувної промисловості, яка є найважли-
вішою базою отримання сировини.

Зазначимо, що на сучасному етапі економічного 
розвитку підприємства добувної галузі, передусім, орієн-
товані на зовнішні ринки збуту. Така ситуація обумовлює 
поступове зростання ролі менеджменту й маркетингу при 

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	м
ен

ед
ж

м
ен

т 
і м

ар
ке

ти
н

г

323БІЗНЕСІНФОРМ № 8 ’2014
www.business-inform.net

формуваннi та реалізації потенціалу таких підприємств.  
У свою чергу, зростання ефективності використання основ-
них виробничих фондів згаданих підприємств зумовить не 
тільки підвищення продуктивності праці, а й зростання 
навантаження на довкілля. Саме тому, формуючи потен-
ціал підприємств добувної промисловості, слід особливу 
увагу приділяти діагностиці наявного фондового потен-
ціалу, можливостей його якісного та кількісного зростан-
ня. Також необхідно достеменно розглядати фактори, що 
перешкоджають максимальній його реалізації. Водночас 
важливо забезпечити прийняття господарських рішень з 
урахуванням екологічної складової, оскільки дана галузь 
має значний негативний вплив на стан довкілля. Прийнято 
виділяти такі вектори такого впливу [1; 9, с. 111]: 

 вплив, який формується на вході у виробничий 
процес (видобуток і виробництво сировини, мате-
ріалів, комплектуючих і напівфабрикатів, необхід-
них для господарської діяльності підприємства); 

 вплив у процесі видобутку / на виході (утворення 
відходів, викидів в атмосферу, стоків і т. п.), що яв-
ляє собою потенційну небезпеку для довкілля. 

При цьому слід пам'ятати, що співвідношення шкід-
ливих речовин, які потрапляють у навколишнє середовище, 
залежить не тільки від виду діяльності, розміру та обсягів 
господарювання, а також від ефективності прийнятих і ре-
алізованих господарських рішень і рівня екополітики під-
приємства.

Це, у свою чергу, вимагає подальших досліджень і 
аналізу діяльності господарюючих суб'єктів з урахуванням 
наявних тенденцій у конкретних галузях промисловості.

Питання визначення сутності управлінських і госпо-
дарських рішень, особливостей їх вироблення і прийняття 
у своїх роботах досліджували такі вчені, як: Л. А. Бірман,  
Е. П. Голубков, Л. І. Донець, А. С. Дуброва, І. С. Іванова,  
С. М. Клименко, Б. Г. Литвак, Н. І. Машина, Н. С. Приймак, 
Р. А. Фатхутдінов, Н. В. Чорноморченко та ін. Сферу ді-
яльності підприємств добувної промисловості розглядали 
такі вчені: І. Д. Андрієвський, Ф. Ю. Поклонський, Н. В. Ро-
зумна, М. Т. Мовчан, Д. П. Дубицький та ін. Однак слід за-
значити, що практичні аспекти прийняття господарських 
рішень на підприємствах добувної промисловості не були 
об’єктом спеціального вивчення.

Метою статті є визначення ролі господарського рішен-
ня в процесі управління діяльністю добувних підприємств і 
дослідження ступеню екологізації господарських рішень на 
підприємствах добувної промисловості Житомирщини.

Гірничодобувна галузь відіграє значну роль в економі-
ці країни, однак сучасний стан технологічного забез-
печення видобутку сировини не відповідає складним 

гірничо-геологічним умовам розробки родовищ. Застаріла 
техніка і технологія видобутку корисних копалин, неефек-
тивне використання ресурсів, зношений шахтний фонд, від-
сутність дієвого мотиватора персоналу зумовлюють високу 
собівартість видобутку і низьку конкурентоспроможність 
на ринку. Усі вищеперелічені проблеми вирішуються шля-
хом прийняття якісного та вчасного рішення управлінця.

Відомо, що прийняття рішень «пронизує» всю управ-
лінську діяльність господарюючої системи, рішення при-
ймаються по всіх рівнях управління. Ми можемо ствер-
джувати, що жодна управлінська функція не може бути 
реалізована без підготовки та прийняття обґрунтованих 
рішень. Саме цим, насамперед, і визначається роль остан-

нього серед перспектив сталого розвитку кожного підпри-
ємства.

Прийняття господарських рішень на підприємствах 
добувної промисловості Житомирщини відбувається за 
класичним алгоритмом [3; 5], який включає:

1. Постановку завдання вирішення проблеми (ви-
никнення нової ситуації → виявлення проблеми → збір 
необхідної інформації → опис проблемної ситуації).

2. Пошук варіантів рішення (формулювання вимог і 
обмежень → збір необхідної інформації → розробка мож-
ливих варіантів рішення).

3. Вибір рішення (визначення критерію вибору → ви-
бір рішень, що відповідають критеріям → оцінка можливих 
наслідків → обрання кращого рішення.

4. Організація виконання рішення та його оцінка (пла-
нування реалізації обраного рішення → контролювання 
процесу реалізації рішення → оцінка вирішення проблеми).

5. Виникнення нової проблеми / ситуації.
Щоб визначити ступінь впливу прийнятого рішення 

на результат діяльності підприємства та окреслити основ ні 
напрями вдосконалення цього процесу, нами було запро-
поновано розглянути основні методи прийняття рішень 
(табл. 1) [9, с. 113], обрані на основі [2; 5; 7].

Таблиця 1

Основні методи прийняття рішень

М
ет

од
и 

пр
ий

ня
тт

я 
рі

ш
ен

ь

Методи діагностики 
проблеми

Методи порівняння

Факторний аналіз

Методи моделювання

Методи прогнозування

Методи генерації аль-
тернатив

Метод мозкового штурму

Метод Дельфі

Евристичні методи

Метод номінальної групи 

Морфологічний аналіз 

Метод сценаріїв

Дерево рішень

Аналіз ієрархій

Методи оцінки і вибо-
ру альтернатив

Методи експертних оцінок

Критеріальні методи

Методи реалізації 
рішень

Методи планування

Методи організації

Методи контролю
 

Для того, щоб встановити важливість кожної групи 
методів і ступінь їх використання в практиці господарю-
вання підприємств добувної промисловості, нами було 
проведено анкетування 45 таких підприємств (близько 
30 % від загальної кількості підприємств галузі в Житомир-
ській області). Показовість результатів була забезпечена 
таким чином: 

 анкетуванням охоплено підприємства різного роз-
міру (як великі, так і малі); 

 географія анкетування (6 районів області); 
 респондентами були обрані керівники вищої лан-

ки управління, які постійно, у межах своїх повно-
важень і обов'язків, приймають господарські рі-
шення в умовах ризику і невизначеності.
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У ході анкетування респондентам було запропоно-
вано оцінити важливість кожної групи методів прийнят-
тя господарських рішень, наведених у табл. 1, ранжуючи 
важливість критерію з точки зору їх значимості щодо своєї 
думки (проставляючи значення від 1 (менш важливо) до 10 
(абсолютно важливо).

За результатами проведеного анкетування було на-
дано оцінку кожній з груп методів на основі розрахунку 
середньоарифметичного значення (табл. 2).

Це підтверджують результати проведених дослі-
джень підприємств добувної промисловості Житомирщи-
ни в частині забруднення останніми довкілля. За даними 
Державної служби статистики України [6] і Міністерства 
екології та природних ресурсів України [10], у даному регіо-
ні обліковано 398 родовищ і 79 об’єктів обліку різноманіт-
них корисних копалин, з яких 172 родовища та 42 об’єктів 
обліку розробляються. Мінерально-сировинна база Жи-
томирської області майже на 40 % складається з корисних 

Таблиця 2

Оцінка ступеня важливості груп методів прийняття господарських рішень на підприємствах добувної промисловості 
Житомирської області

Група методів Методи діагностики 
проблеми

Методи генерації 
альтернатив

Методи оцінки  
і вибору альтернатив

Методи реалізації 
рішень

Показник, бал 8,2 6,27 8,2 8,6

Джерело: власні дослідження автора.

Проведені нами дослідження показують, що найниж-
ча оцінка у методів генерації альтернатив 6,27 балів. Таку 
невисоку оцінку мотивували тим, що представлені методи 
дуже рідко використовуються на практиці господарювання 
підприємств, що брали участь в анкетуванні, і важко вста-
новити ступінь їх важливості. 

У процесі опитування нами було запропоновано 
кожному респонденту скласти рейтинг методів прийняття 
господарських рішень за табл. 1 щодо ступеня їх викорис-
тання в практиці господарювання конкретного підприєм-
ства (табл. 3).

Аналіз даних табл. 3 показує, що більшість керів-
ників підприємств добувної промисловості дуже неохоче 
працюють з новими методами розробки та обґрунтування 
господарських рішень.Мотивують це небажанням змін і до-
даткових витрат, приймаючи рішення інтуїтивно і поклада-
ючись на попередній досвід. Варто відзначити, що на думку 
експертів не всі представлені методи повністю адаптовані 
до нинішніх умов господарювання (68 % респондентів).

Серед найбільших перешкод у процесі прийняття 
господарських рішень опитані відзначають недооцінку 
важливості та складності проблеми; брак довіри; некомпе-
тентність; суб'єктивізм і страх перед ризиком.

Сучасні умови господарювання [4; 8] та бажання під-
приємця утримати будь-яким способом максимально ви-
сокий рівень прибутковості потребує докорінно нової фі-
лософії прийняття рішень, екологічної свідомості. 

Таблиця 3

Рейтинг методів прийняття господарських рішень на підприємствах добувної промисловості Житомирської області
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Джерело: власні дослідження автора.

копалин паливно-енергетичного комплексу (серед них ву-
гілля буре, торф), на 52,5 % – із сировини для виробництва 
будівельних матеріалів, 2,6 % – з руд кольорових і рідкісних 
металів, 1,4 % – гірничорудних корисних копалин, нерудних 
корисних копалин для металургії, гірничо-хімічних корис-
них копалин – від 0,2 % до 0,4 %, з вод питних і технічних, 
мінеральних – 7.8 % [6].

У Житомирській області протягом 2012 р. підприєм-
ствами добувної галузі і розроблення кар’єрів утворено 144,0 
тис. тонн відходів, що складає 16 % від загального показника 
[6] і зростає в динаміці. Необхідно зазначити, що і відповід-
но до груп відходів за небезпечними складниками у звітному 
році найбільша питома вага припадає саме на відходи гір-
ничої промисловості та розроблення кар’єрів при добуванні 
та збагаченні руд. Також було встановлено, що основним за-
бруднювачем атмосферного повітря області, поряд з підпри-
ємствами паливно-енергетичного комплексу, транспорту та 
зв’язку, житлово-комунального господарства, залишаються 
представники гірничо-переробного комплексу. Так, у 2012 р. 
від промислових підприємств області у повітряний басейн 
надійшло 18,5 млн тонн забруднюючих речовин, з них 11,9 % 
припадає на підприємства добувної галузі [6]. 

Отже, у ході дослідження було встановлено, що ре-
зультативна діяльність підприємств добувної промисло-
вості Житомирщини в контексті сталого розвитку та зни-
ження негативного впливу на навколишнє природне серед-
овище залежить від: 
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 використання інноваційних методів і моделей 
розробки й прийняття господарських рішень; 

 підвищення кваліфікації осіб, задіяних у прийнятті 
господарських рішень, і ступеня їх зацікавленості;

 впливу на якість інформації;
 рівня організаційного та технічного забезпечення 

процесу прийняття рішення;
 орієнтації результату на використання енерго- та 

ресурсозберігаючих технологій;
 мінімізації порушень законодавства (у т. ч. і при-

родоохоронного);
 активізації процесів прийняття рішень, що забез-

печують раціональне використання виробничих 
ресурсів;

 співпраці з органами влади та науково-дослідними 
установами при вирішенні економіко-екологічних 
проблем розвитку підприємства та ін.

Тому, на наше переконання, сьогодні, як ніколи, важ-
ливо екологізувати процес прийняття рішень (рис. 1).

Цим самим забезпечуватиметься безперервний процес 
впровадження нових техніко-технологічних, господарських 
і правових рішень, які в сукупності дозволять забезпечити 
збалансований розвиток економіко-екологічної системи. 

Таким чином, приймаючи господарські рішення на 
підприємствах добувної промисловості, необхідно акцен-
тувати увагу на:

1) зменшенні обсягів видобутку сировини, підвищу-
ючи ступінь вилучення ресурсного компонента, і мінімізації 
кількості побічних продуктів (прийняття якісних рішень у 
частині вдосконалення технології видобутку і збагачення);

2) оптимізації схем перевезень, використання аль-
тернативних видів палива;

3) обґрунтуванні розміщення виробничих комплек-
сів (скорочення дальності транспортувань);

4) впровадженні енергозберігаючого обладнання.

Підбиваючи підсумок, можна стверджувати, що про-
цес прийняття господарських рішень – це основна 
результативна функція управління економічною 

системою, яка спрямована на забезпечення досягнення 
поставленої мети підприємства. Тому для прийняття зва-
женого господарського рішення необхідно вивчити доско-
нало процеси і проблеми абсолютно всіх видів діяльності 
підприємства, орієнтуючись на його інтереси, стратегію та 
ресурсозбереження. Керівникам підприємств, і зокрема, 
добувної промисловості потрібно приймати ризиковані, 
сміливі і, часом, нестандартні рішення, не втрачаючи їх со-
ціальну й екологічну орієнтацію.

Подальші дослідження у сфері прийняття екологозва-
жених та ефективних господарських рішень слід проводити 
в площині визначення адекватних методів їх прийняття та 
адаптації щодо специфіки функціонування підприємств за-
лежно від сфери діяльності, враховуючи особливості систе-
ми стратегічного управління конкретного підприємства. 
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